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Să fim cu băgare de samă!
i i .

Bine, rău, cum am dus’o noi Ro
mânii din Transilvania şi Ungaria 
delà 1867 încoace, adecă delà intro
ducerea dualismului, cu politica noa
stră naţională şi bisericească, ne-a 
fost dat totuşi, ca în ultimele pa
tru decenii de opoziţiune contra unui 
sistem neînduplecat, ce tindea dea- 
dreptui şi în mod sistematic la des
fiinţarea noastră ca individualitate na
ţională, să fim feriţi de calamitatea, 
de-a avea în sânul nostru un partid, 
de oarecare importanţă, care să dea 
mâna cu adversarii existenţei noastre 
naţionale. Fost*au între noi în tot 
timpul şi oameni de aceia, cari din 
motive de oportunitate şi pentru in
terese şi ambiţiuni personale ori lo
cale, lăsau să fie aleşi deputaţi ungu
reşti de cătrâ guvernele maghiare de 
pe vremuri, şi cari în conseoenţă tre
buiau să între în partidul guvernului. 
Dar aceştia n’au reprezentat niciodată, 
şi, spre uşurarea păcatelor lor fie zis, 
nici n’au încercat serios să se gereze 
ca partid românesc, ori să vrea să re- 
prezenteze chiar poporul românesc. 
Adeseori, când li-se comanda din 
partea şefiei guvernului, vorbeau în 
dietă ca nişte trimişi ai Românilor, pen
tru a lua în apărare intenţiunile celor 
delà putere faţă cu poporul nostru, 
pentru cari aceştia erau de multe-ori 
foarte aspru combătuţi de combatanţii 
noştri naţionali.

Ştiea însă toată lumea că ei nu pu
teau fi luaţi in serios, că, ca „mameluci“ 
supuşi ai stăpânirei, ce erau, îşi fă
ceau numai datoria, la care erau con
strânşi (kutyakôteiesség), şi încolo, 
—  în afară de slabul prilegiurel dă
deau pressei maghiare să scrie din 
când în când: iată cum cugetă bunii 
patrioţi dintre Români, eată cum pre
zentă ei pe bunul şi blândul popor, care 
a căzut jertfă seducţiunei nesăbuiţi
lor agitatori valachi etc. —  nu erau 
luaţi în sjftnă de nimeni, nici chiar de 
protectorii lor maghiari, necum de kos- 
suthiştii din opoziţiune.

Când vorbim de cele petrecute

până acum în era dualistă, trebue 
s’avem totdeauna în vedere înainte 
de toate diferitele faze, prin cari a 
trecut în decursul ei politica de ma
ghiarizare forţată. Putem zice, că la 
fiecare lustru, din cele opt, socotind 
să zicem dela 1906 îndărăt, situaţia 
se prezentă pentru noi Românii mai 
puţin critică şi primejdioasă, * aşa că 
dacă deosebirea dintre anii dintâi ai 
dualismului şi anii cuiminaţiunei regi
mului tiszaist era deja grozav de 
mare, deosebirea dintre situaţia din 
periodul guvernului Tisza Koioman şi 
dintre aceea din periodul coaliţiei ma
ghiare este ca ceriul de pământ.

Pe timpul duratei regimului dea- 
kist de es. încă se mai putea vorbi, cu 
oarecare aparenţă de a nu deveni 
absurd, despre o politică românească 
amicabilă guvernului. Chiar şi în pri
mul period al regimului lui Tisza se 
mai putea vorbi întrucâtva de posi
bilitatea formării unui partid guver
namental român, pe baza legei exis
tente de naţionalitate, pe care Tisza 
Coloman, deşi o submina din toate 
laturile, o prezenta totuşi încă ca pe 
o lege, care ar putea să fie execu
tată. Dar astăzi este chiar a priori 
eschis, de a se putea vorbi de scu
tirea şi conservarea unor interese 
româneşti, orî cât de neînsemnate, 
sub egida stăpânirei coaliţiei. S’a 
făcut o singură încercare, la anul 1884 
de câtră câţiva deputaţi guvernamen
tali de naţionalitate română de pe 
atunci, de a înjgheba cn ajutorul Ar- 
chiereiîor noştii un partid, care să 
facă frăţietate şi să încheie pace cu 
guvernul pe temeiul legilor existente, 
însă aceasta mică grupare, numită a 
„Viitorului“ , deşi aspira să existe 
ca partid românesc moderat, a fost 
un copil născut mort, fiindcă reuşise 
ce-i dreptaşi înciripa un fel de stat ma
jor, nu s’a aflat însă cine să-l ur
meze. Bunul simţ al poporului nos
tru l-a ferit până acuma de a se în 
curca în nişte esperimente absurde 
şi deşerte de “ frăţietate.“

Şi totuşi, dacă ne vom revoca 
în memorie ceeace s’a petrecut îna
inte de aceasta cu 25 de ani. când

o Iluştritate guvernamentală de naţio
nalitate română luase iniţiativa pen
tru înfiinţarea amintitului partid al 
„Viitorului“ , şi ne vom înfăţişa tot
odată isprăvile, ce le face azi altă 
il*stritate din partidul guvernului 
coaliţiei ; dacă vom asemăna mai 
departe personalitatea unuia şi a 
celuilalt din punctul de vedere al 
capacităţii, al cinstei şi al caracteru
lui individual, vom da de*o deosebire 
colosală, aşa că faţă cu cele ce se 
petrec azi în sânul Românilor din Bă
nat şi cari au creat acolo situaţia cri
tică, nu numai pentru cercul răstrâns 
bănăţean, ci pentru întregul organism 
naţional al poporului nostru, care ne 
îndeamnă a scrie aceşti articoli, am 
pnţea afirma, că pe atunci am trăit 
încă timpuri bune.

Din congregaţia comitatului Făgăraş.
Făgăraş, 26 1. c.

In 25 1. c. s’a ţinut în Făgăraş adu
narea municipală de primăvară. N’ar fi 
fost tocmai interesantă nefiind obiecte mai 
însemnate la ordinea zilei, dacă dipotatul 
»naţionalist« Şerban nu făcea iarăşi ca 
de regulă un »sticli« politic. Ca din senin 
nu se genează a se scula şi a propune c a : 
Adunarea municipală a comitatului Fă
găraş să facă o reprezentaţiune (felirat) 
cătră guvernul ţării pentru crearea bâncei 
maghiare independente.«

Groaznică v ite jie ! Vorba Românului: 
Tronc Marico! Caraghioasă de tot a fost 
însă motivarea, dacă se pot numi moţi 
vare frazele fără de nici un rost, pe cari 
le-a gângănit ca introducere.

Zice că el vrea frăţietate şi bună în
ţelegere cu »fraţii Maghiari«. Pare că noi 
Românii am fi, cari nu vrem frăţietate şi 
bunăînţelegere şi noi am voi nimicirea 
fraţilor Maghiari. Ce fleacuri copilăreşti ! 
Apoi că nu e Maghiar, care să nu do
rească banca independentă. Punctum.

Atâta a fost epocalul debut politic 
ridicol al dipotatului »naţionalist«, ( ! ?î ?)  
Serban Miklos.

Făcut’a el oare acea propunere în 
conformitate cu ţinuta clubului deputaţilor 
naţionalişti români?*)

*) Dar D-voastră în Făgăraş când faceţi I 
astfel de propuneri nu vă conzultaţi mai înainte? I 
Nu există acolo nici un comitet sau comisiune ro- j 
mână comitatensă?— Vom reveni. Red, ■

| E ’poate vreme mai pierdută şi zadarnic j a mai pune astfel de întrebări faţă de di* 
j potatul Şerban.
i Singurul principiu, singura convin- 
| gere, singurul for, ce Ta condus a fost 
| zicala românească : »Interesul (înţelege cel 
| personal) poartă fesul.«

Acesta Pa şi esecutat cu toate mij
loacele posibile. Acestuia i-a fost vecinie 
şi constant credincios.

De când e deputat »naţionalist«, nici 
măcar o singură dată nu şi-a ridicat gla
sul în dieta ţărei pentru biserică, pentru 
şcoala, pentru dreptul de vot sau alte 
drepturi ale poporului românesc. Şi câte 
alte cestiuni mari şi importante n’au fost, 
cari interesau cauza românească, soartea 
poporului român.

Din contră a ocolit dieta (parlamen
tul) ca dracul tămâia, afară de cazul când 
îşi ridica plata. Asta a fost la el lucrul
de căpetenie şi singura activitate parla
mentară.

In tot locul a tămâiat fără nici un 
rost pe »fraţii maghiari«, însinuându-se şi 
îmbiindu-se lor mai rău ca o specie de 
fiinţe. Dar totuşi să nu uităm, a făcut şi 
el fapte monumentale politice, anume a 
luat parte la banchetul koşutist dela 3Hő 
Martie din anul trecut. Nu-i mai rămâne 
după toate acestea, decât să se ia de 
mână cu soţii săi de »sentimente« Rurdia 
şi Bozgan Fioriş din Caransebeş şi să-şi 
prelacă şi numele, după cum îi sunt faptele 
şi simţul, ca să fie in consonanţă.

Vom mai reveni cu altă ocaziune la 
activitatea publică politică a dep. Serbán 
Miklós, căci mai sunt multe de zis. Acum 
să ne întoarcem iarăşi la adunarea mu
nicipală.

La vestita propunere a vestitului di- 
potat, a observat primul, judele reg. în 
pens. Nagy Lázár, cam următoarele :

»îm i place, că astfel de propunere o 
face tocmai un Român. Mă mir însă foarte 
mult, cum de tocmai d-1 Şerban o face? 
El, care mai întâiu a păşit ca deputat 
fără nici un program , ci numai ca să fie 
şi el deputat. S’a făcut apoi guvernamen
tal. A ieşit mai târziu din partidul guver
namental, între aprobările generale de 
bucurie ale acestui partid, şi a rătăcit 
fără partid, cochetând cu mdependiştii. 
După aceea a intrat iarăşi în  partidul gu
vernamental a lui Tisza István. Rămânând 
şi fără acesta, din necesitate şi speculă, 
silit de împrejurări, s’a făcut în urmă na
ţionalist. Şi acum vine şi tot el face pro
punere în spirit extrem kossuthist.

»Ce comedie e aceasta d-le? — în
treabă vorbitorul — căci eu aşa ştiu, că 
fiecare bărbat politic, trebue să aibă unele

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Aforisme relative
la problema vieţii.

Asupra problemei despre obârşia şi 
începutul vieţii, despre natura puterii sale 
intime şi a legăturei ei cu celelalte puteri 
ale naturei, nu se ştie nimic sigur. Ceeace 
ştim cu siguranţă este, că puterea de viaţă, 
care este în noi, n’a început cu noi şi nu 
se va sfârşi cu noi la încetarea existenţei 
noastre individuale. Puterea de viaţă, care 
a făcut să trăiască părinţii şi străbunii 
noştri, este în noi înşine, şi va continua 
a se manifesta în urmaşii noştri. Nime 
n’ar putea fi ceeace este şi cum este as
tăzi, dacă n’ar avea înaintea sa o serie de 
generaţiuni, ai căror început se pierde în 
întunerecul trecutului. Dela indivizii a- 
celor generaţiuni a moştenit fiecare, prin 
naştere, organismul său cu facultăţile sau 
defectele sale fizice, morale şi intelectuale ; 
precum în opereie artelor, ştiinţelor şi 
industriei moştenim cu toţii bogăţia spi
ritului lor. Şi la rândul său, fiecare e da
tor ca, prin munca, prin ştiinţa şi cultura 
ce o are sau de care e destoinic, sa con
tinue această mare şi sfântă tradiţiune;

şi nefericit este acela, care în o existenţă 
întreagă nu s’a învrednicit a adaoga ceva, 
măcar prin o singură iaptă buna, la pre
ţioasa comoară a bunurilor morale şi in
telectuale ale vieţii.

Şi tot aceasta poate s’o zică despre 
sine un popor întreg,şi întreagă omenimea 
de astăzi. Viaţa, care altădată a dat naş
tere operelor de artă, de literatură, de 
ştiinţă, ideilor, pasiunilor şi faptelor, cari 
formează istoria trecutului, s’a reînoit cu 
fiecare din generaţiuuile apuse, şi continuă 
a se desvolta în generaţiunile actuale.

La rândul ei, viaţa omenească ar fi 
imposibilă fără căldura şi lumina soarelui, 
care a dat naştere întregei vieţi vegetale 
şi animale de pe globul pământesc; şi fără 
minunata ordine şi tărie a sistemei noastre 
solare şi a legăturei ei cu alte sisteme so
lare în nemărginit.

Astfel viaţa noastră e o mică parte 
din viaţa universală ; şi cea mai mare pro
blemă morală a ei este căutarea, introdu
cerea şi stabilirea equiiibrului şi armoniei 
între aceste două quantitaţi de putere.

Fericita deslegare a acestei probleme 
ar face să dispară dintre oameni nepă
sarea ce o au unii de alţii, ura, pisma, 
viţiile, păcatele şi crimele de tot felul; şi 
în locul lor s’ar naşte simtemintele de so

lidaritate, de milă, de dreptate şi de sim
patie reciprocă şi universală. Pentru ca 
isvorul tuturor relelor morale este egois
mul, care isolează pe om de restul ome- 
nirei şi al naturei, şi-l face să privească 
lucrurile şi oamenii uneori cu nepăsare ca 
pe nişte umbre fără realitate, alteori ca 
peste nişte mijloace pentru îndestulirea 
intereselor şi poitelor sale. Şi fiindcă egois
mul nu ştie pune margini lăcomiei sale, 
şi poftele şi tendinţele sale întâmpină tot 
felul de piedeci şi astfel îndestulirea lor 
este imposibilă ; — egoistul e nefericit, şi 
cel mai mare din toate relele pentru el 
este moartea, căci, după părerea lui, ea îi 
nimiceşte fiinţa pentru vecie.

Cu totul altfel vede lucrurile omul 
bun şi luminat sau, cum îl numesc posi- 
tiviştii, altruistul. El înţelege şi simte viaţa 
altora ca pe a sa proprie şi, deci îi poartă 
acelaş interes; el iubeşte pe alţii ca pe 
sine însuşi. Căci viaţa pentru el nu se 
mărgineşte în propria sa persoană; viaţa 
pentru el este universală şi eternă, şi-l 
interesează cu atât mai mult, cu cât se 
manifestă sub forme mai desvoltate şi 
mai apropiate de idealul său.

De aci simţămintele de dreptate şi 
respect pentru drepturile altora, de milă 
pentru suferinţele lor, de simpatie şi rnul-

| ţămire pentru bucuriile lor : de aci ten- 
{dinţa de a-şi întocmi viaţa astfel, ca să fie 
binefăcătoare tuturor şi în prima linie 
celor din jurul său. Acest nou raport al 

! omului cu lumea este numit legea morală, 
| după care omul nu poate fi fericit decât 
| trăind şi lucrând pentru binele obştesc, 
* pentru fericirea tuturor.

j Când omul a trăit şi a lucrat astfel,
! este împăcat cu lumea şi cu sine însuşi. 
El nu mai înţelege atunci ura, lăcomia şi 
răutatea omenească; se vede pe sine în
suşi în semenii săi şi în veşnica tinereţă 
a naturei, care înfloreşte în fiecare primă
vară, şi nu mai simte frica de moarte. 
Aceste rele au dispărut pentru el ca nişt9 
fantome fără realitate, şi în locul lor a 
răsărit lumina dulce a simpatiei univer
sale şi liniştea senină a sufletului.

Insă pentru a putea împlini suprema 
lege morală, nu ajunge ştiinţa şi lumina
rea minţii, ci trebue bunătatea inimei sau 
puterea voinţei de a face binele, sau ceea 
ce numim caracterul moral. El este isvo
rul ideilor, simţeminteior şi faptelor mo
rale. Fericiţi sunt aceia, cari se nasc cu 
astfel de porniri spre bine, sau cari şi-le 
pot câştiga prin propria educaţiune a 
voinţei.
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principii şi convingeri statornice, pe cari 
să nu le schimbe ca pe rufele şi nici să 
nu întoarcă în toata bună vremea căpe- 
neagul după cum bate vântul. Inebuneşti 
poporul cu astfel de ţinută, d-le Şerban,
—  îl apostrofează vorbitorul. Dar pentru 
ce nu mergi în dieta ţârei şi acolo sa 
spui acestea? Nu te mai poate înţelege  
nimenea«. Şi altele multe.

Vorbele lui N agy Lazar au stârnit 
aprobări generale, cari cuprindeau şi ex
primau un adevăr crud, sim ţit şi ştiut de 
toti, atât Români cât si Unguri.

la cuvântul apoi Dr. loan Şenchea, 
care fără a reflecta la principiile şi argu
mentele ca’n palmă ale propunătorului, arată 
că propunerea n’are nici un senz şi nu duce la 
nici un scop toată comedia cu reprezen- 
taţiunea la guvern în interesul băncii in
dependente. Criza e în stadiul rezolvării 
şi dacă factorii sus puşi şi dătători de 
ton, cu rutine politice, având mari inte
rese de stat în vedere, nu vor sta să o 
rezolveze, de sigur că nu vor lua sfaturi 
din reprezentaţiunea Făgăraşului. Aceasta  
absolut cu nimic nu înaintează nici nu 
uşurează rezolvarea crizei, deoarece cu 
aceasta nici guvernul nu va avea mai 
m ultă ştiinţă, putere, greutate sau valoa
re, şi nici coroana nu se va spăria, şi nu 
o va lua în considerare, la rezolvarea unei 
cestiuni atât de grele şi de mari. Dovadă 
e, ca nici alte municipii mai puternice şi 
cu mai multă greutate politică nu se ex
pun. Ba se poate întâmpla, că până să 
ajungă reprezentaţiunea la guvern, criza 
să fie deja rezolvată, fără concursul şi 
sfatul D-voastră. Şi atunci iarăşi o păţiţi, 
cum aţi mai păţit’o, cei cu propunerea, 
când aţi votat încredere lui fl’isza István 
şi vaţi"fe licit;d  pentru învingere —  şi când 
colo, până ce să ajungă telegrama în Pesta,
— Tisza deja căzuse. Se zice, că numai 
telegrama mameîucilor de atunci din F ă 
găraş (între cari era şi Şerban Miklós) 
Tar fi trântit pe Tisza István.

Noi Românii de altfel, în cestiunea 
aceasta trebue să observăm o ţinută cu to
tul rezervată, pasivă acum deodată. A cea
sta, crede vorbitorul, corespunde păr erei 
generale şi sentimentului public românesc 
precum şi intereselor noastre româneşti. 
Deci luarea unei poziţiuni din partea noa
stră pentru banca independentă, o ţine de 
o greşală politică, de un pas necorect, 
fără tact şi contrar ţinutei noastre poli
tice generale, între împrejurările de acum.

Am  mai auzit — continuă vorbito
rul, —  la multe ocaziuni, făcându-se din 
acea parte multă paradă, cu fraza banală 
de »frăţietate şi bună înţelegere« cu fraţii 
Maghiari, etc. Dar oare o adevărată bună- 
înţelegere şi sinceră frăţietate poate să 
se facă numai pe baze de lege, drept şi 
dreptate. Să i se dea fiecărei naţionalităţi, 
ce-i compete, în patria noastră comună 
după număr, avere şi cultură în toate ra
murile vieţii de stat, asigurându-i-se şi 
sprijinindu-i-se libera desvoltare ca naţio
nalitate pe toate terenele, şi atunci fră
ţietatea şi buna înţelegere vine de sine. 
Până când însă unul e stăpân pe toate, 
până când nu numai că nu te lasă să îna
intezi, şi să te desvolţi cum se cade nici 
din puterile tale, ci îţi pune piedeci şi te  
şicanează, vrea să te paralizeze cu totul 
ca popor român, până atunci toate frazele 
de »frăţietate şi bună înţelegere«, sunt 
falze şi neadevărate, cari sună în pustiu, 
cari nu vor afla răsunet, nu vor putea 
pătrunde în inima poporului român. Cu

fapte şi numai cu fapte se poate face 
frăţietatea şi bună înţelegerea cu fraţii ma
ghiari şi acestea trebue să vină de acolo 
unde este puterea. Deci să nu le tot îm- 
biăm fără nici un înţeles şi bază, ca pe 
o marfă ieftină jidovească.

Dr. Şenchea propune în fine să se 
treacă la ordinea zilei peste propunerea 
de a se înainta o reprezentaţiune Ja gu 
vern pentru crearea băncii independente. 
La votare a întrunit propunerea pentru 
bancă 39 voturi, între cari au fost 4 dela 
Români: Şerban dep, Dr. Teodor Popescu 
adv. pivotul Şerban, sen. dela Voila, tatăl 
propunătorului şi Maximilian Recean, preot 
în Vaida-Recea. Ceilalţi toţi »fraţi Ma
ghiari«. Pentru propunerea lui Dr. Şenchea 
au votat 35, Români 10— 12, apoi func
ţionarii şi câţiva Unguri.

Acum se pune întrebarea, că ce a 
fost scopul propunerii lui Şerban M iklos?

Numai, ca să i-se pregătească calea 
cătră partidu l koşutist, deoarece vede, că 
începe a bate vânturi dintr'acolo , deci che- 
peneagul trebue întors iarăşi şi încă de
grabă, până nu e prea târziu. Noul kossu- 
thist în coaliţie nu a putut întră, fiindcă 
nu ştia cât ţine şi care partid va rămânea 
la putere, deci nu ştia la care partid să 
se alăture.

Apoi este ştiut că el se leagă de 
Iusth ca scaiul. (O fi visând poate fişpă- 
nie? Ce mai treabă ar fi doamne pentru el! 
Culeg.) Deci trebue să se recomande, să 
se îmbie Tot el îşi făcuse şi reclama cu 
Iusth, umplând ziarele cu fleacuri şi poveşti 
desminţite apoi şi .de Iusîh. Şi în sfârşit 
o doză bună de reclam propriu, că vezi 
doamne el e Kossuthist patentat »con- 
vins«(?) şi numai c’a tras pe sfoară pe 
Români ameţindu-i cu declaraţia în doi 
peri, că şi el e naţionalist, căci faptele şi 
vorbele lu i documentează tocmai contrarul. 
Şi ce era mai caracteristic de demonstrat, 
că el în politică ştie a umbla totdeauna 
cu doi bani în trei pungi. Şi e de credinţă, 
că toate acestea scopuri şi le-a ajuns 
perfect. Ca un caraghioslâc, care dovedeşte 
eclatant lipsa de principiu şi convingere

frumoasa şi bogata expoziţie o societăţii 
»Furnica«.

Cu binevoitorul sprijin al Familiei 
Regale şi Princiare şi cu nobila stăruinţă 
a mai multor doamne, această societate 
înaintează cu paşi repezi spre ţinta ce şi-a 
ales de a face preţuite şi iubite industria 
casnică şi îmbrăcămintea românească, atât 
de orăşeni cât şi de cei de prin sate.

Şi în adevăr tot mai fine şi mai bo
gate ţesături şi cusături ies din străduin
ţele furnicilor harnice de prin satele Ro
mâniei : Scoarţe, şervete, feţe de masa 
fote etc. care de care mai bogate şi mai 
fine în ţăsâtură şi în culoare, reprezen
tând frumosul de prin diferitele părţi ale 
ţarii. De alt-fel nu rar ţi-e dat să vezi în 
Bucureşti doamne în port modern, dar 
ţesut româneşte şi înflorit româneşte.

Expoziţia »Furnicei« s’a închis Marţi 
seara. La oarele 10 seara au sosit la A te 
neu şi A A . LL. RR. Principele Ferdinand 
şi Principesa Mari a.

După ce au cercetat expoziţia, înso
ţiţi fiind de d-nele Cornescu şi colonello- 
nescu, preşedinta şi directoarea societăţii, 
A A . LL. au ieşit în rotondă, unde cunos
cutul artist Ciolac a executat cele mai fru
moase cântece româneşti şi, ia dorinţa A.
S. R. Principesa Maria, însa-şi într’un mân
dru costum tîaţional, doamnele şi domni
şoarele au jucat hori româneşti.

Şi au jucat din toată inima —  căci 
e bine să se ştie, cine iubeşte şi jocul ro
mânesc —  d-nele Alimăneşteanu, Berindei, 
Bianu, d-şoarele Odobescu, luraşcu, Boambă 
şi d-nii Constantin Virgil şi micul Dumi
tru Alimăneşteanu.

Până la miezul nopţii a ţinut petre
cerea cu cântec şi cu sârbe, hore, bătute, 
chindii si »ca ia usa cortului«....

»Moşii« Bucureştilor, cu toate bătrâ- 
neţele lor adânci, se arată şi în anul ace
sta, ca de atâţia ani, cu turta dulce, cu 
praful şi cu sgomotul lor.

Ca orice moş, care se copilăreşte pe 
măsură ce înaintează în bătrâneţe, tradi-

a dep. Şerban, amintesc ca la vorbirea lui tionaiii si nemuritorii »moşi« ai Bucure- 
N agy Lázár a răspuns cu marea filozofie, ştilor se 'fac tot mai de rîs. Nu mai sunt
că dacă el vrea să treacă un râu şi vede 
o bolboacă, el nu se bagă în bolboacă, 
ei nu e nebun(9?). Poftim înţelepciune şi 
raţionare de deputat şi de om matur! 
D ’apoi şi cel mai necopt copil ştie, că dacă 
vede o bolboacă mare, să nu se bage în 
ea, ci să caute calea cea bună şi ade
vărată.

Şi apoi ce bolboacă vede dl deputat? 
De bună samă că nu sunt peşti in ea, 
căci altfel de sigur s’ar băga, fie cât de 
mare, să ştie că s’ar şi îneca.

Se pune acum de sine întrebareai | 
că oare din punct de vedere politic ma 
are omul acesta loc în partidul naţionalist 
şi în clubul naţional? Mai poate fi suferit 
acolo, dacă el nu are atâta bun simţ şi 
demnitate politică să tragă consecinţele?

Aşteptăm răspuns dela cei chem aţi!
Olteanul.

I Din România.
; Bucureşti, 13 Maiu 1909.

' Expoziţia societăţii „F u rn ica i.  --- Moşii.
| Vizita studenţilor bulgari.

vremurile — pe cari de altfel nu le mai 
doreşte nimeni —  când târgul »Moşilor« 
şi chiar al Riurenilor din Oltenia, erau 
adevărate evenimente pentru negoţ.

Atunci când nu erau cai ferate la 
cele mai neînsemnate centre, ca acum, când 
comunicaţia cu marile centre comerciale 
din străinătate era atât de anevoioasă, când 
nu găseai în ori ce orăşel şi în ori ce 
stradă ori ce articol ţi-ar trebui, atunci 
»moşii« îşi aveau şi ei căutarea.

Şi totuşi acum, cum sunt ei căzuţi 
în copilărie, ţi-e drag s ă i  vezi în fiecare 
an, cu toate că simţi că tot mai mult se 
fac de rîs. La bariera Moşilor acum mai 
m ult se cântă, se strigă, se bea, se petrece 
decât se vinde.

Evrei veniţi din toate colţurile Ui
mei, strâmbându-se, ademenesc lumea la 
curiozităţile ne m ai văzute, la tot felul de 
distracţii şi jocuri de câştig şi mai cu 
seamă de pierdere — iar ţiganii fac flori
cele şi fac şi reclamă »mărfii« amestecân- 
du-şi strigătele în sgomotul asurzitor al 
celor dimprejur.

*

chisă

i Studenţii bulgari cari fusese hotărât 
Timp de două săptămâni a fost des- j sa sosească de Sâmbătă seara în Bucureşti, 

isă, într’una din sălile Ateneului R o m â n ,! au sosit cum stiti numai Marti la oarele

Când ne aflăm la sfârşitul unui eve
niment din viaţa noastră, »rivim cu mul- 
ţărnire înapoi, dacă el no-a adus vre-o bu
curie şi dacă. ni-am  împlinit bine rolul 
destinat nouă cu acest p ilegiu. Şi dacă 
mai dorim cova, e numai ca asemeni eve
nimente şi prilegiuri de a face bine să se 
repete cât mai des. Şi mulţamirea noas- 
stră e cu atât mai mare atunci, când fapta 
noastră stă în legătură cu interesul ob
ştesc şi a contribuit la binele mai multora 
sau al tuturora. —  Mintea, liberă de in
fluenţa egoismului, cere ca tot astfel să 
privim viaţa noastră individuală, când ne 
aflăm la sfârşim] ei; pentru că şi ea nu 
e decât un fragm ent din viaţa obştească 
a omenimei şi în prima linie, a neamului 
nostru, nu e decât o manifestaţiune a 
vieţii universale.

*

Anim alul trăeşte numai în minutul 
de faţă. Inteligenţa lui e m ărginită aci, 
nu cunoaşte trecut şi viitor, şi e esclusiv 
în serviciul boldului de proprie conservare 
şi de propagarea speciei. El nu cunoaşte 
alte trebuinţe, si nu ştie de suferinţe, de 
boale şi de moarte. Când feimie iipsa ori 
durerea, toată fiinţa lui o preocupată să 
scape de ele; şi când a trecut râul, i’a 
uitat, fără să-i lase urme de nemulţumire. 
Ori ce i se întâmplă, pentru animal-e ceva 
ce aşa trebue să fie. De aci urmează pen
tru el liniştea şi bucuria de viată în o mâ-

la Soţia.
M.

Situaţia în Turcia.

„ , , . , . | 10%. in portul Giurgiu au fost întâmpi-
sura, de care omul este incapabil. Şi acestj naţj ,je 3 0  studenţi din Bucureşti, iar în 
traiu limştit, pentru animal e cât o vecie, gara (je Nord din capitală li s’a făcut o 
căci pentru el nu există moartea. Dure-! pr.imire (oarte călduroasă, 
roasa presimţire despre sfârşitul existen- i ^  ,T ,. ,
tei sale i-o deşteaptă numai moartea vio- A/'‘. f  , !e?trm ^  °
lentă, prin ucidere sau prin accidente ori prezentat,une de gaia in onoarea lor, iar
cataclisme ale natúréi. Şi această presim- nmn® vor fac,e °. « f «™ « 1”.® la 
tire o arată animalul prin spaima sa In i •  g rce ,a  instalaţi,,mie petrol,lere,
fata sau la apropierea unor astfel de | ^  ^na,a. Vineri seara se vor înapoia
primejdii. |

Cu totul alta e soarta vieţii ome- j 
neşti. Omul, prin memoria sa, trăeşte nu | 
numai în prezent, ci şi în trecut şi în vii- j 

I tor. Ei îşi aduce aminte de suferinţele | 
trecutului; caută să ocolească sausă în-! »Neue Freie Presse« publică un în
vingă piedicile ce se opun tendinţelor şi j terviev ce a fost acordat urni redactor al 
lăcomiei sale prezente, de unde se’ nasc o ! său de cătră Hakkv-bey. Acesta şi-a ex 
mulţime de conflicte între ei şi cei din i primat convingerea că ultima mobilizare 
jurul său, uneori tataie pentru ’ existenţa ce fusese ordonată pentru restabilirea or- 

I sa; şi prevede relele viitorului de tot fe- j dinei la Constantinopol, a fost o probă vie 
j liul, dintre cari cel mai mare şi inevitabil j despre ptrfec lunea organizaţiei armatei 
Jesîe moartea. Astfel, de o parte peltele, turceşti. In mai puţin ca 10 zile 25 000 de 
j dorinţele şi aspiraţiuniie fără margini ale soldaţi au fost puşi j e picior de război şi 
I omului, de altă parte micimea şi siăbieiu- j trm işi la Constantinopol. 
j nea puterilor sale în faţa natúréi, şi difi- j in privinţa turbur a rilo r din Ădana, 
| cuităţile de tot felul ce se opun tendiri- j Hakki-bey a spus, că măcelurile săvârşite 
I ţelor şi speranţelor sale, şi mai ales boa- i în unele cazuri izolate, sunt roadele ve- 
i lele, bătrâneţea şi moartea, umplu de ama-1 chiul ui regim. Ştirile au fost exagerate de
; răciune viaţa individuală şi fac imposibilă cătră comitetul armean din Corstantino-
| fericirea ei. pol. In Macedonia nici vorbă nu poate fi

(Va uim.) | (ie turburâri, căci populaţiunea de acolo
-------------- j este foarte calmă şi îşi vede de muncă

' Trecând Ia altă ordine de idei, Hakki

bey a declarat, că relaţium le dintre T u r
d a  şi Bulgaria  sunt cât se poate de bune. 
Turcia va căuta şi de aci înainte să men
ţină huna înţelegere cu Bulgaria şi nu va 
pierde nici o ocaziuno pentru a sprijini 
tânărul regat bulgar. Bulgarii din rfurcia  
trăiesc în perfectă armonie cu populaţiu
nea turcă. Aceasta reese şi din faptul că 
mulţi Bulgari din Macedonia s’uu prezen
tat ca voluntari spre a lua parte la cuce
rirea Constantinopolului. lie la ţiun ile dintre 
T u rd a  şi Grecia  sunt de asemenea din
tre cele mai bune.,

Hakki-bey a terminat spunând că 
Europa poate avea deplină încredere in 
Turcia. Marile puteri »’au putut convinge  
că Turcia este pe cale a deveni un stat 
cultural.

Sfârşita! luptei constituţionala în Por-
SÎ3. Alaltăeri a apărut proclamaţia menită 
a îndepărta orice îndoială asupra inten- 
ţiunilor şahului şi a guvernului actual în 
ce priveşte reintroducerea constituţiunei. 
Proclamaţia dă poporului o scrisoare auto
grafă a şahului, fotografiată şi reprodusă  
de imprimeria suveranului, prin caro se 
afirmă, că constituţia ce se pune în vi
goare este cea veche, cuprinzând 158 «ar
ticole. Proclamaţia e însoţită de o decla
raţie a preşedintelui actual al consiliului 
de miniştri persan S a e d-e d - D a 11 1 e b, 
care confirmă autenticitatea scrisorii şi 
roagă populaţia, ca să participe la lucra
rea guvernului. Proclamaţia şi declaraţia 
s’au trimis tuturor oraşelor din Persia. 
Lupta pentru reintroducerea constituţiunei 
în Persia se consideră ca terminată.

— Continuare.*) —

Raportul vlceşpanuiui se ocupă în
tr’un articol mai lung, scris de inspectorul 
şcolar Dr. Finiér Gábor, cu instrucţia po
porală. Iată în resumat conţinutul acestui 
artico l:

Conform rapoartelor primăriilor co
munale au fost cu 31 Decemvrie 1908, 
0 6 * 6  copii obligaţi de a cerceta şcoala, cari 
însă de fapt nu au fost înscrişi în nici o 
şcoală poporală din comitat. Dintre aceştia 
180 au fost liberaţi de cercetarea şcoaiei 
pe baza de certificate medicale. Prin ur
mare numărul copiilor între 6 —14 ani, 
cari n’au cercetat şcoala, a fost de 386, 
ceeace face cam 2 .2 %  din numărul total 
al copiilor obligaţi de a cerceta şcoala. 
Din aceşti 386 copii au fost 6 i Maghiari, 
13 Nemţi, 208 Rom âni şi 104 de altă na
ţionalitate.

Din cauza, că oficiul statistic n’a co
municat .încă datele privitoare Ia anul 
şcolar 101)7/8 inspectorul se restringe la 
comunicarea datelor din anul şcolar Í 906/7. 
In acest an au fost obligaţi să cereceteze 
şcoala cu totul 17,808 copii între 6—14 
ani, între cari 5720 Maghiari, 5205 Nemţi, 
662o Rom ani, 40 Slovaci, 4 Croaţi, 3 Sârbi, 
191 Ţigani şi 19 Cehi. Dintre aceştia 13,183 
au cercetat şcoalele primare şi de repeti- 
ţiunl şi anume 3970 Maghiari, 4005 Nemţi, 
6140 Români, 54 Slovaci şi 14 de ait-ă 
naţionalitate. Absenţe nemotivate au fost 
cu totul 13,630.

Actualmente se afla pe teritoriul co
mitatului următoarele institute de învăţă
mânt poporal : 1 ) o şcoală ev. pentru în
văţătoare de şcoii froebeliane; 2) o şcoală 
civilă de stat pentru băieţi cu internat în 
Satulung; 3) doua scoli civile de stat pen
tru fete (în Braşov şi Satulung) ; 4) o şcoală 
civilă ev. pentru fete ; 5) o şcoală de stat 
pentru ucenici de prăvălii; 6 ) două scoale 
de stat pentru meseriaşi (în Braşov şi S a 
tulung) ; 7) o şcoală a oraşului pentru 
ucenici de m eserii; 8 ) o şcoală pentru in
struirea ucenicilor de prăvălii şi 9) Şeap- 
tezeci şcoli primare.

Dintre şcoalele primare s u n t: 19 de 
stat, 3 rom. cat., 19 ev., 27 gr. or. şi 2 so
cietare. După limba de instrucţie s u n t: 
24 maghiare, 19 germane si 27 române. 
Din cele 70 şcoii, 4 sunt şcoli de băieţi, 4 
pentru fete şi 62 mixte, in anul şcolar 
1906/7 au vizitat şcolile de stat 4125 elevi, 
şcoalele rom. cat. 337 elevi, şcoalele ev. 
4047 elevi, şcoalele gr. or. 4583 elevi şi 
şcoalele societăţilor 91 elevi, in şcoalele 
cu limba de propunere maghiară au u m 
blat 4553 elevi, în şcoli cu limba de pro
punere germană 4047 elevi şi în  şcoalele 
prim are cu limba de propunere română  
4583 i'ievi. Şcoalele de stat au fost cerce
tate de 3548 maghiari, 60 nemţi, 510 ro 
m âni şi 7 de altă naţionalitate. In medie 
un învăţător de stat are sa instruiască într’o 
clasă 42 elevi, un înv. rom. cat. 33, un 
înv. sas 45 şi un învăţător român 57 elevi.

Sălile de învăţământ ale celor 70 şcoli 
primare sunt în număr de 234. 10 şcoli

ri Vezi numărul 104 al „Gazetei.“
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româneşti au o singură sală de învăţă
mânt, 7 şcoli 2 săli, 7 şcoli 3 săli, 1 şcoală 
5 săli, 1 şcoală 6 săli şi o şcoală mai mult 
ca 6 săli.

Numărul puterilor didactice, aplicate 
la şcolile pentru învăţământul primar, e 
de 271. La cele 70 şcoli primare sunt în 
serviciu 232 puteri didactice, între cari 
184‘ bărbaţi şi 48 femei. învăţătorii gr. or. 
sunt în număr de 63 (61 bărbaţi, 2 femei). 
Dintre cei 63 învăţători români sunt Ca
pabili de a instrua în limba maghiară 57 
învăţători.

(Va urma.)

OeSa Academ ia Română.
Discursul de primire a/ d-fui H. Gane.

Ni so scrie din Bucureşti:
Miercuri d-l Nicolae Oane, memoru 

în secţiunea literară a Academiei Române, 
şi-a ţinut discursul de primire despre 
Bogdan Pctriceicu Raşdău.

In linii strânse şi cu felul său de expu
nere cald, obiectiv şi convingător, d. Gane 
a zugrăvit pe* om cu viaţa iui agitată, cu 
spiritul său adânc în concepţie şi bogat în 
ironia ascuţită şi surprinzătoare, apoi firea 
lui statornică şi opera variată, începută 
Întotdeauna în linii mari, de cele mai 
multe ori neisprăvită şi totuşi uriaşă: "is
torie, filologie, literatură, filozofie spiritistă 
etc-,

A dat interesante amintiri din acti
vitatea lui de publicist, din lupta, pe care 
la »Contemporanul« o ducea împotriva 
»Convorbirilor Literare«, cari în cele din 
urmă l’au câştigat, totuşi, între colabora
torii săi; apoi mişcătoare amintiri despre 
familia sa, despre fiica perdută în floarea 
tinereţii şi despre activitatea iui pe urmă.

Nimeni până acum nu l’a zugrăvit 
pe nemuritorul Hăşdău atât de întreg, a- 
tât de fidel, cu atâta admiraţie şi totuşi 
atât de obiectiv şi de adevărat ca d. N. 
Gane la Academie.

A răspuns d. lacob Negruţi urmă
rind activitatea literară a d-lui N. Gane, 
dela cele dintâi manifestări ale ei, activi
tate, pe care a cunoscut-o de aproape ca 
director al »Convorbirilor Literare« timp j 
de 30 de ani, şi ca membru al »Junimei«, j 
din care d. Gane, deia î^ in ţa re  a făcuţi 
parte.

Apei cătră comercianţii din Braşov.
Suntem rugaţi a da loc următorului apel: 
La serbarea zilei copiilor, ţinută şi în ora
şul nostru de cătră comitetul de aici al 
ligei regnicolare pentru apărarea copiilor, 
au luat ‘parte întotdeauna şi p. on. d*ni 
comercianţi prin aceea că contribuiau o 
parte din venitul lor din aceea zi. In anul 
acesta dorim să-i scutim pe p. t. comer
cianţi de modul acesta de eontribuire şi 
îi rugăm în schimb să primească cât se 
poate mai bine comisia aleasă din damele 
familiilor celor mai de frunte din oraşul 
nostru, subscriind ajutoare în lista de co
lectă subscrisă de preşedintele comitetului 
ligei, de vicecomitele şi de secretarul ligei. 
Aceasta va servi tot odată p. t. domni 
comercianţi şi drept reclamă, pentrucă 
numele colectanţilor se va publica nu 
numai în ziarele locale ci şi în cele din 
Budapesta. Serbarea va avea ioc în Braşov 
în zilele de 5 şi 6 Iunie a. c. Comitetul 
local al ligei regnicolare pentru apărarea 
copiilor.

Concert în Seiişte. Luni, în 31 Maiu 
1909 (a doua zi de Rosaiii) »Reuniunea 
rom. de cântări din Seiişte«, aranjază un con • 
cert în sala festivă a şcoalei. începutul la 
9 oare seara. După producţiune urmează 
joc.

Din Cernăuţi se vesteşte, că în staţia 
Hiiboca s’a întâmplat Mercuri noaptea o 
mare nenorocire, pe când întră trenul de 
persoane Nr. 2954. Trenul a izbit un 
vagon de pe linie, în care se aflau 5 cai 
de curse în valoare de 75,000 coroane. 
Lovitura a fost atât de' puternică, încât 
vagonul a fost prefăcut în bucăţi Caii au 
fost parte ucişi, parte au fugit şi unii din 
ci n’au putut fi prinşi nici până acuma, 
îngrijitorul, care se afla în vagon a tost 
ucis, iar din restul personalului şaşe inşi au 
fost grav răniţi. Călătorii trenului, care a 
suferit o întârziere de 5 oare, au sc pat 
nevătămaţi.

Pentru m m  studenţilor români din 
Braşov s’au mai tăcut următoarele con- 
tribuiri :

D-l Dr. G. Dobrin, advocat Lugoj 10 
cor., d-l Nicolae Crăciun, d-na Anna Bo- 
binca nasc. Crăciun şi Maria Halca născ. 
Crăciun din Tohanul-Vechiu 10 cor., întru 
pomenirea fericitului lor tată loan Crăciun. 

Primească generoşii donatori since-

socotind cătră est. La Bucureşti, luna apu- 
nând la 4 h. 39 m. t.. o., ultimele două 
faze nu vor fi vizibile. Celelalte se vor pre
zenta în condiţiuni bune de observaţie, 
afară de sfârşitul eclipsei totale, ce va fi 
puţin influenţat de auroră.

*

O tragedie în vremea miocenică. —
Straturile terţiare din apusul Statelor- 
Unite sunt foarte bogate în fosile de ma
mifere. Se găsesc acolo nu numai formele 
cele mai variate, ci şi o însuşire de forme 
în ordinea desvoltărei diferitelor mami
fere. Petrificările se găsesc acolo în dife
rite etage. in miocenul inferior dela Ne- 
brasca de apus s’a găsit acum şase-şapte 
ani o faună îoarte bogată de forme nes
pus de interesante, şi într’o stare de bună 
păstrare de necrezut. Săpăturile şi prepa
ratele au fost făcute de O. A. Peterson, 
pe cheltuiala Muzeului Carnegie din Pitts- 
burg. Un interes cu totul deosebit îl are 
o grupă de trei schelete a unui animal, 
care a dispărut azi. Acesta e Promerico* 
choerus, un fel de hipopotam, dar cu mult 
mai mie, abia cât un viţel. Din poziţia 
scheletelor, se vede, că aceşti trei indivizi 
au murit în locul unde ii-s’a găsit oasele. 
Pământul nu e stratificat şi nu e de ori
gine din ape. Se pare că animalele au fost 
surprinse de o furtună, care aducea ni
sip. Ele s’au culcat atuncea la pământ, s’au 
grămădit unul în altul, aşa cum fac şi azi 
animalele de pustiuri în asemenea împre
jurări, au fost acoperite, au murit acolo şi 
au rămas aşa mii şi zeci de mii de ani. 
Pe aproape au mai fost găsite şi alte sche
lete la fel; de animale moarte in aceleaşi 
împrejurări; aceasta ne arată că o turmă 
întreagă a fost prinsă atunci de furtuna 
cu nisip. Toate aceste schelete ne poves
tesc astfel, după atâta arnar de vreme, o 
groaznică tragedie din vremea miocenică. 
(Aus der Natur, 1 April 1909). — »Natu
ra« Nr. 8.

*

Alcoolismul ia animale. Nu mai este 
nici o îndoiala că între animale există al
coolici. Un savant englez, care a făcut un 
studiu asupra alcoolismului la animale, îşi 
exprimă chiar grija, că dacă lucrurile vor 
mai merge aşa, vor dispare mai multe 
speţii de animale în urma abuzului de ai- 
cooî. In baza observaţiilor şi cercetărilor 
f  cute de el, animale ca elefanţi, urşi. cai, 
câni au o predispoziţie instinctiva pentru

Budapesta, 28 Mai. Ziarel8 de
seară anunţă că „Uniunea slavă“ a 
pronunţat sentinţe de moarte con
tra judecătorilor procesului de înaltă 
trădare din Agram. In şedinţa de eri 
preşedintele a comunicat, că toţi mem
brii senatului au primit asemenea 
sentinţe. Ele sunt datate din Jung- 
bunzlau şi sunt astfel semnate: „In 
numele Uniunei slave, Radnitzki“ . 
Prin aceste sentinţe se cere ca pro
cesul să se sisteze cel mai târziu 
până la 13 Iunie, căci altfel va în
cepe acţiunea de răzbunare a fraţilor 
slavi.

Viena. 28 Mai. Eri a fost aici o 
ruptură de nori îngrozitoare. Circuia- 
ţiunea pe străzi s’a întrerupt. Pagu
bele sunt colosale. Trăsnetele au pro
dus mai multe inceudiuri.

M.
j riie noastre mulţămite.— Direcţiunea şcoa- J spirtuoase. Ursul şi mămuţele consumă be- 
| lelor medii gr. or. rom . din Braşov. j rea, ca nişte adevăraţi studenţi germani.

. . , Se spune, că în menagorii au fost cazuri,
desCOparirB arheologică. Pre.ectura j ciincj urijj elefanţi s’au prefăcut bolnavi, 
ll. Constanţa a făcut cunoscut rai-1 pen r̂n ca jpse fj ea ca medicament ra- 

rasterului de mterne, ca pş când se iâ- | elaiu. in Africa indigenii a*ează la margi- 
15 Maiu v. | ceau saPatun in str. Carot dm Constanţa, j nea pădurilor butoaie cu rachiu, maimu-

judeţului

Jubileul reuniune! »Kronstädter Mă-
lînsrgesangverein«. Mâne, Sâmbătă, se în
cepe seria de serbări, ce le aranjează so
cietatea muzicală »Kronstädter Manner
gesangverein« din incidentul jubileului ei 
ue 50 de ani existenţă. La aceste serbări vor 
lua parte, precum am anunţat, la vreo 700 
cântăreţi din Ardeal, Ungaria, România, 
Austria şi Germania, în vederea sosirei 
cărora s’au făcut întinse pregătiri. Sâmbă
tă la oarele 2 oaspeţii streini vorfiin tim - 
pinaţi ia gara din Braşov, apoi se va for
ma un cortegiu, care va străbate străzile 
principale ale oraşului până la monumen
tul lui Honterus. Seara la 8 oare va avea 
loc serata de bineventare în hala festivă 
de »sub Strajă«. Duminecă la oarele 11 
şedinţă fesiivă, iar seara la 8 concert fes
tiv. Lun i la oarele 12 banchet, ia oarele 
4 p. rn. concert în massă iar seara ia 
oarele 8'/2 reprezentaţiunea operei »Frei
schütz«. M arţi la 8 dim. în caz de timp 
favorabil excursiune pe »Tâmpa«, la oa
rele 11 dejun (Frühschuppen) oferit de 
reuniunea jubilantă, după amiazi excur
siune la Râşnov, iar seara comers de des
părţire.

Alegerea de paroh din Ba si fala. Din
Sibiiu ni se comunică, că în şedinţa de 
Marţi a conzistorului mitropolitan, a fosî 
aprobată alegerea părintelui Aurel Oancea 
de paroh al comunei Bacifalu.

Solemnitatea recepţiuesi ia sultanul
Mübamed V. Din Constantinopol se anunţă 
că ia recepiiunea, care a avut loc alaltăeri 
la  palatul Dolma Bacce, au apărut toţi 
miniştrii, un mare număr de deputaţi şi 
senatori, birourile Camerei si Senatului, 
autorităţile superioare civile şi militare. 
Cei cari au felicitat pe Sultan au defilat 
în sunetul muzicei înamtea Sultanului, 
care şedea pe un tron de lemn de nuc 
împodobit cufaur şi cu pietre preţioase. La 
dreapta sultanului se aflau miniştri iar la 
stânga familia imperială. S’.ra oferit vizi
tatorilor băuturi răcoritoare şi s’au foto
grafiat. Sultanul a fost extrem de amabil. 
Organizarea a fost simpla şi avea un aer 
democratic.

pentru canalizarea oraşului, s’a dat de ur
mele unui cavou cu diferite intrări, în 
care s’au găsit resturile unui coşciug de 
lemn, iar de desubt doua cranii şi oasele 
a două cadavre, precum şi c oala de lut. 
Aceste obiecte datează din jumătatea 
secolului al 11-lea şi începutul secolu
lui al IH-lea, adică din epoca greco-ro- 
mană. Pietreie au fost luate de d-l profe
sor Tocilescu. Aceste pietre sunt: o piatra 
de marmoră cu o frumoasă sculptură şi 
o inscripţie latina: un fragment de bust 
din marmoră şi un admirai stâlp indicator 
cu Helines (Hilme) figură antică, şi un vul
tur sculptat. Ministerul do culte şi in
strucţiune publică a fost încanoştiinţat de 
aceste interesante descoperiri.

Sfeor CU un aeroplan Simplu. Din Pa
ris se anunţă, că maiorul englez Satham 
a iăcut cu un aparat de sburat Antoniette 
un sbor de 37 minute şi 37 secunde, la o 
înălţime de 15 până la 25 metri, plecând 
dela câmpul din Chalons şi scoborându-se 
în voie. Iuţala mijlocie a fost de 70 kilo
metri pe oară. Societatea »Astra« va des
chide în Septemvrie un serviciu de ba
loane dirigiabile între Padua, Biarritz, 
Lourdes si Tarbes.

Varietăţi.9

Eclipsa totală de Lună dela 4 Iunie 
1909. i>. A. Teodosiu, elav-aslronom la 
Observatorul din Bucureşti scrie în »Na
tura« nr. 8 :

»Acest fenomen se va petrece în di
mineaţa zilei de 4 Iunie. Diferitele faze ale 
eclipsei vor avea loc respectiv ia orele ur
mătoare :
Primul contact cu penumbra la 0 h. 36 m 3 1. o. 
Primul contact cu umbra » lh . 43m.4 > 
începutul eclipsei totale » 2h. 58 m. î »
Mijlocul eclipsei » 3 h. 28 m. 8 »
S fâ rş iţ iii eclipsei totale » 3h. 59 m. 6 »
Ultimul contact cu umbra » 5 h. 14 m. 3 »
Ultim, contact cu penumbra » (>h.2im.2 » 

Mărimea eclipsei — L164, diametrul 
lunei fiind 1. Primul şi ultimul contact cu 
umbra se vor face respectiv la 125" şi 
264° dela punctul nord al discului lunar,

ţeie observă, aieargă şi bând se îmbată 
până la acel grad, încât Negrii pun fără 
nici o osteneală mâna pe ele. Mulţi papa
gali din colivii se prăpădesc în urma con
sumului prea mare de alcool. De oarece 
ei sunt mult mai vioi când beau, li-se dă 
vin sau alcool; în ceie din urmă degene- j 
rează şi pier. Un Englez a luat 12 fluturi) 
de ambe sexe. Partea femeească s’a abţi
nut dela alcool, pe când fluturii masculi 
au băut, până au ajuns în stare complectă 
de inconştientă.

f i î b l i o g r a i  i e .

„Arhiva”  (organul soc. scienţifice şi li
terare din Iaşi) Nr. 4 (Aprilie), a’apărut cu 
următorul sumar: M. Strajan: Care e ori
ginea ideilor de timp, spaţiu şi cauzalitate. 
Teodor T. Burada: Teatrul în Moldova —  
Stagiunea 1851— 1852. Gordon : Poveste de 
vară (versuri). Dr. Th. Niculau: Carbona- 
tul şi silicatul de mangan dela Şarul Dor- 
nei. Eug. Revent: In calea mea (versuri). 
VI. Mironescu: Note de călătorii făcute 
prin Bucovina, călăuzit de »Dicţionarul 
geografic al Bucovinei«, de Em. Grigoro- 
vitza profesor. Dr. I. Naum-Inau: Mijloa
cele de a împiedeca cheltuirea peculului. 
Arhim. Narcis Creţulescu: Inscripţiile mă- 
năstirei Nearnţu. —  Cronică.

—  » C i p r i a n P o r u m b e s c u ,  
icoane din frământările unui suflet de ar
tist.« De Dr. Valeriu B r a n i s c e .  Broşură de 
120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porum- 
bescu, după ultima fotografie. Preţul unui 
exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda 
prin librăria »Gazetei«.

Bucolicele şi Georgicele lui Ver-
giiiu traduse de cunoscutul şi apreciatul 
scriitor şi profesor pensionar M. S tra ja n u . 
Bucurase! I. V. Sooeeu. Se ppt procura 
arin librăria A. Aîureşianu. Preţul cor. 
2.60 plus 10 fii. porto.

Traducerea e făcură de un bărbat 
competent, din. euvînt în euvînt şi e în
soţită de anahsa tuturor cuvintelor cu
prinse în textul latin. Elevii gimnasial!, 
cari au fost nevoiţi pănă acuma a utiliza 
traduceri streine, de sigur se vor onqsan 
de acesta carte.

Voci din public.*)
Onoratei Redacimni 

a „ Gazetei Transilvaniei“.
Loco.

ULTIME ŞTIE!
Budapesta, 28 Mai. La serbarea 

aniversarei centenarului dela moartea 
compozitorului Haydn, care s’a serbat 
eri în Eisenstadt (Kismarton) au luat 
parte şi numeroşi oaspeţi din Aus
tria, între cari şi primarul Dr. Lueger» 
S’a crezut la început, că prezenţa 
primarului va da loc la demonstra 
ţiuni neplăcute. Cu toate acestea ser
barea s’a petrecut în linişte. Lueger 
a depus o coroană pe mormântul lui 
Haydn şi a ţiuut un discurs, spunând 
între altele, că atât el cât şi membrii 
municipalităţii din Viena au crezut 
de datoria lor să ia parte la aceasta 
serbare şi să aducă omagiile lor mă
iestrului Haydn, ca unui bun german 
şi bun austriac. Lueger şi-a Terminat 
discursul prin următoarele cuvinte:

„Noi îl glorificăm pe Haydn, ca 
pe creatorul genial al imnului „Gott 
erhalte* şi dorim ca dânsul să ră
mână al nostru pentru vecii veciloru.

»Pester Lloyd‘* afirmă, că discur
sul lai Lueger n’a fost auzit decât 
de persoanele ce se aflau în apropie
rea lqi, deoarece orga şi corurile în
cepuseră să cânte chiar in acel mo
ment. Se crede că aceasta s’a făcut 
în mod intenţionai.

Fiindcă ziarul »Deşteptarea« din Bra
şov, sub pretextele arătate în »Poşta Re- 
dacţiunei« din al 20-lea număr deia 14/27 
Maiu a. c. al ei, a refuzat să ’mi publice 
»Rectificarea« dată faţă de »Răspunsul« is
călit de d-l A. Vlaicu şi publicat în nu
mărul 19 ex 1909 al »Deşteptărei« ; Vă 
rog cu toată stima ca să publicaţi DVoa- 
stră, ia loc deschis, această »Rectificare« 
şi anume în numărul proxim al »Gazetei 
Transilvaniei«.

In legătură cu refuzul »Deşteptărei« 
observ, că redacţia acesteia aflându-se o- 
dată în situaţie analoagă cu cea de acum, 
adecă având a-mi publica o.rectificare faţă 
de alte atacuri publicate tot în »Deştep
tarea«, a aflat de bine a scoate în dubiu 
respectivul ei număr încercând totodată 
a mă determina ca la diferinţa de spese 
să contribui şi eu şi anume nu după ta
riful publicat în fruntea ziarului şi în baza 
unui cont specificat, ci cerându-mi o sumă 
rotundă şi fixă, ceea ce eu, lucru firesc, 
am refuzat a împlini, pentru că eu am 
declarat, că voiu plăti numai taxa, care 
va rezulta peste duplul legal, pe care du- 
plul lega! era şi este datoare să îl publice 
gratuit, şi de bună seama având eu în ve
dere formatul normal şi estenziunea obici
nuită a »Deşteptării«, iară nu un număr 
duplu i

De altfel sunt sigur, ca nu se va 
găsi om orientat asupra raporturilor din
tre mine şi dintre cei din jurul »Deştep
tărei« care să creadă, că dacă redacţia 
acestui organ ar fi avut sau ar avea vr’o 
prctenzie dreaptă şi bazată faţă de mine, 
nu m’ar fi împrocesuat deja de m ult!

*) Pentru forma şi cuprinsul celor publi
ca* e sub rubrica aceasta Redacţiunea nu ia răs
punderea.
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In fine ţin să declar şl la acest loc, 
că voiu constrânge pe redacţia »Deştep- 
tărei« pe cale judecătorească, ca să îşi, 
împlinească această elementară datorinţă 
care nu este numai de ordine socială şi 
morală, ci totodată şi de ordine legală 
şi prin urmare împlinirea ei se poate ob
ţinea şi prin constrângere legală.

Alăturând aici »Rectificarea« din 
cestiune, trimisă ziarului »Deşteptarea«, 
semnez

Braşov, în 28 Maiu 1900.

Cu deosebită stimă 
L r. Nicolae Vecerdea.

*

Faţă de »Răspunsul« dat de d-1 Ar- 
seniu Vlaicu în n-rul 19 ex 1909 al »Deş
teptării« Vă rog şi în baza legii şi a or
dinii de presă inzist, ca în numărul pro
xim al ziarului D-Voastră să publicaţi de 
bună samă următoarea

R e c t i f i c a r e :

1. D-1 A. Vlaicu a afirmat şi a răs
pândit un mare şi foarte îndrăzneţ neade
văr când a zis în »Răspunsul« său:

a) Că fericiţii mei părinţi, morţi încă 
la 1888 şi 1892 ar fi fost... »servitori şi pă
zitori de vite...« la clientul absolvent de 
puşcărie pentru înşelăciuni al d-lui A. 
Vlaicu;

b) Că vrednicii şi bunii mei părinţi 
nu ar fi fost învoiţi ca să mă ducă la 
şcoală, ci că acest lucru Par fi făcut cli
entul absolvent de puşcărie al d-lui A. 
Vlaicu şi în contra voinţei lor.

c) Că acelaşi client absolvent de puş
cărie pentru înşelăciuni al d-lui Arseniu 
Vlaicu ar fi fost vr’odată părintele sau 
tatăl sufletesc al meu.

Acestea afirmaţii ale d-lui A. Vlaicu 
nu sunt numai absolut neadevărate, ci 
totodată de o mare şi în toată lumea ci
vilizată absolut condamnabilă reacredinţă din 
următoarele două puternice m otive:

Informatoriul d-lui A. Vlaicu n’a pu
tut să fie altcineva decât însuşi clientul 
său, care afară de aceea, că a fost con
damnat şi a făcut temniţă ordinară pen
tru înşelăciuni ordinare şi după codulpe- 
nal infamante, mai este şi interesat în 
cauză ca pretinsul stăpân al foarte grav 
defaimaţilor mei părinţi. D-1 A. Vlaicu era 
prin urmare şi după cea mai elementară 
gândire dator, ca să-şi dee bine sama: dacă 
nu cumva un om, despre care i-am dove
dit însumi eu, că a înşelat şi a încercat 
şantagiu şi că pentru acestea fapte puni- 
bile a şezut mai mult timp in temniţă 
ordinară, dacă nu cumva un asemenea om 
poate şi minţi şi încă în modul cei mai 
mişelesc ?

D-1 A. Vlaicu nu şi-a împlinit sau 
n’a voit să-şi împlinească această elemen
tară datorinţă!

A doua împrejurare sau mai bine zis 
dovadă, că d-1 A. Vlaicu este şi a fost de 
o barbară reacrodinţă este faptul, că la do- 
sariul procesului dintre d-1 A. Vlaicu şi 
dintre mine terminat definitiv prin sen
tinţa adusă de tribunalul de pressă din 
Oşorheiu, la 8 Februarie 1908 sub nr-ul 
1451/908 bfto se află anexat un atesiat o- 
ficios liberat la 15 Aprilie 1906 atât de 
primăria comunală cât şi de oficiul paro- 
chial gr. or. din comuna respective paro- 
chia Topârcea, de care atestat d-1 A. Vlaicu 
ca ador şi parte pronesuantă a avut şi a tre
buit să aibă cunoştinţă.

In acel atestat se adevereşte în mod 
oficial între altele şi faptul, că loan şi Ana 
Vecerdea, fericita mei părinţi, posedau ca pro
prietate a lor: o casă cu curte şi cu grădină 
iar pe hotarul comunei vPo 10— 15 jugăre de 
arătură ţi fânaţe şi că aprec aţi după această 
stare materială, părinţii mei ocupau locul mij
lociu cinstit printre locuitorii întregei comuni. 
iar judecaţi după împrejurările siciale din 
comună şi după număroasele şi fruntaşele 
lor rudenii, printre cari era şi răposatul 
paroch Filip Isac, tatăl d-lui Nicolae Isac, 
actualul paroch conducător în aceea pa- 
rochie, părinţii mei dimpreună cu cei şepte 
copii t i lor, compuneau o familie cinstită atât 
după poziţia socială cât şi după ocupaţiunea 
lor de agricultori!

Pentru că d-1 A. Vlaicu deşi a avut 
sau a fost dator să aibă cunoştinţă de a- 
ceste fapte dovedite şi pentru că cu toate 
acestea a avut uimitoarea şi în toată lu
mea civiiisată neobicinuita îndrăzneală să 
afirme şi să răspândească despre fericiţii 
mei părinţi neadevărurile citate mai sus: 
am convingerea tare, că nu numai eu, 
fiul adânc indignat al reposaţilor şi în 
mod atât de barbar pângăriţilor mei pă
rinţi, ci fie-care om cu sentimente nor
male şi cu cea mai elementară cultură, 
va recunoaşte şi va trebui să recunoască 
că această faptă a d-lui A. Vlaicu este a- 
tât de sălbatică şi atât de izbitor asemă
nătoare cu munca de desgropare a unei

hiene însetată de sânge, în cât trebue să 
îl desguste şi să îl îngrozească chiar pe 
ori şi ce om normal!

Din parte-mi mă văd silit a îi pune 
în vedere atât d-lui A. Vlaicu cât şi în
tregei bande al cărui şef este, că dacă 
cumva s’ar mai ocupa de memoria părin
ţilor mei, îi voiu tracta cum se tractează 
dihăniiie sălbatice!

2.. Este adevărat, că în Nov. 1903 
l’am felicitat pe d-1 A. Vlaicu pentru că 
a scăpat de temniţă. Nu-mi pare rău şi 
nu mă căesc nici acum de această faptă 
a mea, pentru că venind numai atunci la 
Braşov şi necunoscând mai deaproape pe 
d-1 A. Vlaicu eram de cea mai curată bu- 
năcredinţă, că d-1 A. Vlaicu n’a făcut şi 
n’a intrelăsat nimica din partea sa pentru 
ca să ajungă în situaţia grea, în, care se 
afla atunci!

In 1904, când cu eschiderea lui din 
casină, şi mai ales dela 1905 încoace însă 
am ajuns la convingerea obiectivă, că buna 
credinţa mea din 1903 era greşită. De a- 
ceastă greşală a mea încă nu mă jenez 
de fel pentru că este foarte firească şi 
foarte omenească,

Vr’o contrazicere faptică nu este şi 
nu poate nimenea afla în toată procede- 
rea mea, pentru că apreciarea judecăto
rească, de care Ia 1903 n’arn voit să iau 
notiţă, exista şi era adevărată şi la 1903 
tocmai ca la 1909, iar dacă acum când 
cunosc pe d-1 A. Vlaicu, am scos’o la iveală 
şi eventual o voiu mai aprecia, este pur 
şi simplu numai un drept al meu de care 
eu uzez când vreau şi cum vreau, fiind 
gata a-mi da şi seama de exerciarea a- 
cestui drept al meu.

Despre celelalte afirmaţii, intervertiri 
şi mistificatii ale d-lui A. Vlaicu, de altă
dată.

Braşov, în 26 Maiu 1909.

Dr. Nicolae Vecerdea.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor respons.: V ic to r  B ran isce.

Hv 7042-1909.

Publicaţiile.
Pertractările cornisiimm pentru 

măsurarea dării publice după pră
văliile şi întreprinderile încă nedăj- 
duite, precum şi pentru corn pa ne* 
rea şi măsurarea dării pentru indus 
triaşii a căror dare încă n’a fost fi
xată, se vor ţinea îu palatul finanţiar 
(etajul I, treptele II) tot-deauna la 
V28 oare dimineaţa în următoarele 
zile şi anumt :

In ziua l*a: 7 Iunie 1909: Luni 
dimineaţa Ia 728 oara pentru socie
tăţile şi întreprinderile obligate de 
a da so îoteală publică.la ziua 2-a: 8 Iunie 1939: Marţi 
dimineaţa la 728 oare se vor asculta 
lemnarii,.măsarii, caiapodarii, aurarii, 
ceasornicarii, tinichigii, instalatorii, 
moaşele, bărbierii, vânzătorii de can- 
dite, pantofarii şi cismarii.In Ziua 3 a: 9 Iunie 1909 : Mercuri 
dimineaţa la l/2S oare: Trafica cea 
mare de tutungerie, strungarii, io 
tografii, zugravii de odăi, văpsitoni. 
cărăuşi, birjarii, exoeditorii de poştă, 
întreprinderea curăţitului oraşu!ui, 
măeştrii zidari, architecţii, întreprin
derile de cement şi de asfalt.In zîua 4-a: l i  Iunie 19Q9-?Vi 
neri dimineaţa y ,8 oare: Negustorii 
de lemne, întreprinderile pentru tă
iai ul lemnelor, tapiserii,, vânzătorii 
de mobile, putinarii, lăcătuşii, tecii- 
nicii electriciani, mechanicii, deposi 
teie de maşine de cusut, sculptorii, 
grădinarii art-stici negustorii de fiori, 
pardositorii, petrarii. funarii, legăturii 
de eărţ?, vânzătorii de hârtie, librarii 
şi tipografii, negustorii de poame, de 
peşti, de legume şi negustorii mici.In ziua 5 a: 12 Iunie 1909: Sâm
bătă dimineaţa la Y28 oare: Neg-os 
torii de mărfuri imxte, de făină, bă
canii mici, vânzătorii de ape mine 
rc«Ie cu sau fără licenţă, birt aşii, res- 
tauraterii şi căutătorii de cost

Ist ziua 6-a: 14 Iunie 1909: Luci 
dimineaţa la 1/28 oare: Măcelarii, 
cămătarii, curăţitorii de maţe, mo

| rarii, proprietarii de spălătorii, ad
vocaţii, medicii, inginerii, adminis
tratorii, brutarii, fabrica de jalusii 
de ferestrii, confecţionării pentru 
domni şi dame, modiştii, negustorii 
de mărunţişuri, producătorii de lu
cruri de mână şi de broderii, vânză
torii de astfel de lucruri, cusătore- 
sele de albituri.

In ziua 7-a: 15 Iunie 1909; Marţi 
dimineaţa la y 28 oare: Negustorii 
de fructe, agenţii de fructe, m ijloci
torii, agenţii de asiguraţi uni şi alţi 
agenţi, comisionarii şi voiajorii co
merciali.

tn Ziua 8-a ; 16 Iunie 1909: Mer
curi dimineaţa y 28 oare: Instructorii 
de muzică, învăţătorii privaţi, in 
structorii de piano, musieanţii, telalii, 
închinătorii de pivniţe de ghiaţă, a- 
rândaşii de pământuri.

Respectivele liste de taxare sau 
impunere a dării publice, cu sumele 
de dare fixate, sunt depuse la per- 
ceptoratul orăşăuesc timp de 8 zile, 
adecă dela 29 Maiu 1909 pană la 
ioclusive 5 Iunie 1909 şi le poate lua 
în vedere tot omul interesat; în con
tra acestor liste respective sume de 
dare se fac obiecţiuni, iar obiecţiu- 
nile se pot presenta —  tot în ter
micul indicat mai sus —  la direc
ţiunea financiară reg. ung.

Braşov, in 27 Maiu 1909.

(i_y). Perceptoratul o^ăşănesc.Qursul ia bursa din Viena.
Din 27 Maiu n. 1909

Renta ung. de aur 4V0......................113 83
Renta de ^oroue ung. 4% . . . v3 25 
{.napi. că; . ter. ung. în aur 3V5%  . 83 15 
Imp;. căii. fer. ung. în argint 4°/0 . 93 65 
Bonuri rurale croate-slavone . . 94 35
luipr. ung. cu p r e m i i ...................  203 75
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 145.10 
Renta de hârtie austr. 4J/la . . . 96 50
R-mta de argint austr. 42/‘10 . . .  96 45
Reaca de aur austr. 4% • • • . 117 40 
Renta de cordne austr. 4% , . . 96 40
Bunuri rurale ungare 37*% • • • 86.85
Loa ir! din 1860 .......................  162 —
Aoţii de-aîe Băncei ung. de credit 1780 — 
Ai?.ţii lie-aie Bâueei austr. de credit 752 75
A«;ţil da aie Băaoei austro-uag. . 639.75
Napoleoudorî.................................  ;9.04
Mărci imperiale germane . . . 117.25
London . . . . . . .  23970
Pari» v a t a ................................  95 221/2
N mu italiene................................  94 55

C u r s u l  D i n e i  £ ■ 3. S C V
Din 28 Maiu n. 1909.

BîiQcriot.0 rom. Cump. 18.88 Vênd. 18.94
Argint român , 18 70 1880
Lire turcesc! „ 21.4 ) i 50
Scris. fone.Albine 6% 100.— îl 101.-

Rusesc! „ 2 51 2.50
Napoleondori. „ to.04 n 19.12
Galbeni „ 1 i .20 „ 11.4
Mărci ger i>ne „ 117.— n 117-40

?re|urüe cerealelor din piaţa Braşsv.
Din 23 Maiu 1909

»  «mate*
C a  H ia t  e a .

V uintfc 
în

Kor | ti .

1
1 B. L. Grâul cel mai frumos. 22

—

Grâu’ mijlociu . . . 21 _
Grâu mai slab . . . 20 —
Grâu amestecat 16 -
Secară f'rnmosă. . . 14 —
Sărară mijlociă. . . 33 —

Orz fiumos . . . . 10 —

» Orz mijlociu. . . . 9 —
Ovăs frumos. . . . 8 —

> Ovăs mijlociu . . . 7 —
Om u r u z ................... 11 —
M&laiu (raeiu) . . . 11 —
Mf zăre....................... 20 —
L i n t e ....................... 28 —
Fasole....................... 12
Sămânţă de in . . . 20 _

a Sămenţâ de cânepă . 18 -
Cartofi. . . . . . 3 —
Mâzăriche................... — —

i kilă Carne de vită . . . 1 12
Carne de porc . . . 1 28

i r Came de berbece. . — —
1.00 Jril. SeU de vită prospet , 40 —

I Seu de vită topit . . 62 —

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.

La tipografia şi librăria A. Mnreşiann
se pot procură următoarele :

C. b.

Ivanovici : Valurile Dun. Vals . . — .36
Pdba F. O.: Potpouriu din melodii naţion.

rom.. ..................................... —.70
„ Concordia V a ls ....................— .50
„ Victoria-Quadril . . . .  — .40
„ Harmonia-Quadril . . . .  — .40

Porumbescu : Baladă pentru violină 2 cu 
acompaniare de pian . . . .  1.—
„ P-  i p o ur i u din opereta . 50

„Craiu nou“ ...................2.—
„ U v e r t u r ă  din opereta „Craiu 

nou“ ............................ 1.50

Nr. 1 : „Deştdptă-te Române".
Nr. 2 : „Luna dorme“ .
Nr. 3: „ A o l e o ! “
Nr. 4: „Suspine crude“ .
Nr. 5: „Cât te-am iubit“ .
Nr. 6 : “Călugărul din vechiul schit“ .
Nr. 7 : “Pentru tine Iano“ .
Nr. 8 : “Doué fete spală lână“ .
Nr. 9: “Ce te legeni codrule“.
Nr. 10: „Steluţa“ .
Nr. 11: „Cucuruz cu frunza’n sas“ .
Nr. 12 : „Fetiţo din acel sat“
Nr. 13 : „Popa tfice că nu bea“ .
Nr. 14 : „lnimiora mea“ .
Nr. 15: „Am un leu şi vre’usë-’l bôau“ .
Nr. 16 : „Pasëre gabină ’n cioc“ .
Nr. 17 : Imuul regal român.
Nr. 18: Cântul gintei latine.
Nr. 19 : Tricolorul. Imn patriotic.
Nr. 20 : Steagul nostru. Imn patriotic.
Nr. 21 : Mama lui Ştefan cel mare.
Nr. 22 : Domuul Tudor, cântec naţional. 

Fie-care numôr 20 bani.

Biblioteca populară „M inerva“.
Nr. 1, 2 şi 3: „Istoria populară a Românilor 
Nr. 4: „Cântarea României“ .
Nr. 5: „Istoria populară a Literaturei Ro

mâne“ .
Nr. 6 : Revoluţia lui Tudor Vladimirescu“ 
Nr. 7: Pierderea Basarabiei“ .
Nr. 8: Unirea principatelor şi domnia lui 

Cuza“ .
Nr. 9: Mihaii Cogălniceanu.
Nr. 10: Vas lie Alexandri.
Nr. 11: Ştefan cel mare.
Nr. 12— 13: Mihaiu Viteazul.
Nr. 15: „Răpirea Bucovinei“ .
Nr. 16: „Cum s6 ne crescem copii“ .
Nr. 17: „Păstrarea săcS.ăţii“ .
Nr. 18: „Ce să cetim“.
Nr. 19: „10 Maiu“ .
Nr. 20, 21 şi 22: „Războiul Românilor pen

tru neatârnare“ .
Nr. 23 : Veuiamin Cost&ehi.
Nr. 24: Aritmetica.

Preţul fie-cărui numer 15 bani.
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GEORGE BUCAcroitor bărbătesc,
Braşov, Strada Orfanilor Nr. 7.Confecţionează: 

C ostu m e  m odern e . 
F a s o n  e legan t.

Depozit de

Stofe veritabile englezeşti.

■Mu

»
R
*
R
I

I
■
I

I

-StUSîIHSĂNĂTATEA
este cea mai scump?, binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRAD EFRO NTcare este comod şi modern.
se capătă după măsură sau gata numai îa 

M A O A Z L U L

M«£ B. GOLDSTEIN,Confecţionare de corsste specialitate BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21.
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